
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der
Gemeinde Pullach i. Isartal

Sitzungsdatum: Dienstag, 21.06.2022
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Ende der Sitzung: 20:34 Uhr
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TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO

2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung

3 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom
17.05.2022

4 Bürgerfragestunde

5 Sanierung der B11 - Bericht und Stand der Sanierungsmaßnahme durch das Staatliche
Bauamt

6 Erlass der Satzung über die Erlaubnisse für Sondernutzungen an öffentlichem
Verkehrsraum der Gemeinde Pullach (Sondernutzungssatzung) und der Satzung über
die Gebühren für Sondernutzungen auf öffentlichen Flächen in der Gemeinde Pullach

7 Errichtung eines Kinderspielplatzes auf der Hochleite; Antrag der FDP-Fraktion vom
26.04.2022

8 Generalinstandsetzung des Treppenaufgangs zum S-Bahnhof Höllriegelskreuth;
Vergabe der Bauleistungen

9 Beitritt der Gemeinde Pullach i. Isartal zur Kommunalen Gemeinschaftsstelle für
Verwaltungsmanagement (KGSt)

10 Nutzung des Gemeindewappens, Antrag des Herrn Piotr Furtak vom 16.05.2022

11 Grundschule Pullach: Sanierung des Bestandsgebäudes
Auftragsvergabe der Bauleistung Außenanlagen

12 Hilfsaktivitäten Ukrainische Partnerschaft Pullach-Baryschiwka/Beresan

13 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen

14 Allgemeine Bekanntgaben

15 Gemeinderatsfragestunde
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Öffentliche Sitzung

TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO

Zweiter Bürgermeister Dr. Andreas Most begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung mit
der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder sowie der
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO.

TOP 2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung

Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates
vom 17.05.2022

Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 17.05.2022.

TOP 4 Bürgerfragestunde

Es liegen keine Bürgerfragen vor.

TOP 5 Sanierung der B11 - Bericht und Stand der Sanierungsmaßnahme durch das
Staatliche Bauamt

Herr Mesenbrink berichtet über die Baumaßnahmen zur Sanierung der Bundesstraße 11.

Die Baumaßnahmen und die damit verbundene Sperrung der B11 konnte termingerecht innerhalb
der Pfingstferien abgeschlossen werden. Im Vorfeld fanden Abstimmungsgespräche der
Verwaltung der Gemeinde Pullach i. Isartal mit dem Staatlichen Bauamt statt, um den Ablauf so
reibungslos wie möglich zu gestalten. Leider wurden dabei nicht alle Anregungen und Hinweise
der Gemeindeverwaltung umgesetzt. So kam es vereinzelt auf der Umleitungsstrecke im
Gemeindegebiet zu Suchverkehr und auch die Erreichbarkeit der Tagesheimschulen sowie des
Klosters St. Gabriel war nicht durchgehend gegeben.

Dennoch liefen die Arbeiten weitgehend problemlos und sehr zügig ab. Der neue Belag mit
Flüsterasphalt sei sehr gelungen und man erwarte nun eine deutliche Lärmreduzierung. Lediglich
die Zufahrt zur B11 von der Pater-Augustin-Rösch-Straße aus sei noch gesperrt, aber auch hier
erwarte man die zeitnahe Fertigstellung der Einfahrt.

TOP 6 Erlass der Satzung über die Erlaubnisse für Sondernutzungen an öffentlichem
Verkehrsraum der Gemeinde Pullach (Sondernutzungssatzung) und der
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Satzung über die Gebühren für Sondernutzungen auf öffentlichen Flächen in
der Gemeinde Pullach

Beschluss:

1. Der Gemeinderat erlässt die „Satzung über die Erlaubnisse für Sondernutzungen an
öffentlichem Verkehrsraum der Gemeinde Pullach i. Isartal (Sondernutzungssatzung)“,
Anlage 1 wird Bestandteil des Beschlusses.

2. Der Gemeinderat erlässt die „Satzung über die Erhebung Gebühren für Sondernutzungen
auf öffentlichem Verkehrsraum in der Gemeinde Pullach i. Isartal
(Sondernutzungsgebührensatzung)“, Anlage 2 wird Bestandteil des Beschlusses.

3. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die beschlossenen Satzungen „Satzung über
die Erlaubnisse für Sondernutzungen an öffentlichem Verkehrsraum und öffentlichen
Grünflächen der Gemeinde Pullach i. Isartal (Sondernutzungssatzung)“ und „Satzung
über die Gebühren für Sondernutzungen auf öffentlichen Flächen in der Gemeinde Pullach
i. Isartal (Sondernutzungsgebührensatzung)“ auszufertigen und bekannt zu machen.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 2

TOP 7 Errichtung eines Kinderspielplatzes auf der Hochleite; Antrag der FDP-
Fraktion vom 26.04.2022

Beschluss:

Der Antrag der FDP-Fraktion auf Errichtung eines Kinderspielplatzes im Bereich der Hochleite
wird zugunsten eines gemeinsamen Antrages mehrerer Fraktionen auf Errichtung eines
Kinderspielplatzes auf der Maibaumwiese, vorbehaltlich der Prüfung der baurechtlichen
Voraussetzungen,

zurückgezogen.

TOP 8 Generalinstandsetzung des Treppenaufgangs zum S-Bahnhof
Höllriegelskreuth; Vergabe der Bauleistungen

Beschluss:

Die Fa. Gattinger Maler und Korrossionsschutz GmbH wird mit der Instandsetzung des
Treppenaufgangs zum S-Bahnhof Höllriegelskreuth beauftragt.

Die Auftragssumme beläuft sich auf 568.201,72 € (brutto).

Dem neuen Kostenrahmen wird zugestimmt. Im Haushalt 2022 sind 480.000 € (brutto) für die
Gesamtmaßnahme vorgesehen, die zusätzlichen Mittel von 235.000 € (brutto) werden
genehmigt.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0

TOP 9 Beitritt der Gemeinde Pullach i. Isartal zur Kommunalen Gemeinschaftsstelle
für Verwaltungsmanagement (KGSt)
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Beschluss:

Die Gemeinde Pullach i. Isartal beantragt die Mitgliedschaft bei der KGSt
(Kommunale Gemeinschaftsstelle für Verwaltungsmanagement).

Der jährliche Mitgliedsbeitrag in Höhe von derzeit 950 Euro wird bei der Haushaltstelle
0.0200.6610 veranschlagt.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0

TOP 10 Nutzung des Gemeindewappens, Antrag des Herrn Piotr Furtak vom
16.05.2022

Beschluss:

Die Verwendung des Wappens der Gemeinde Pullach i. Isartal wird abgelehnt.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 4

TOP 11 Grundschule Pullach: Sanierung des Bestandsgebäudes
Auftragsvergabe der Bauleistung Außenanlagen

Beschluss:

Der Beauftragung der Kolbeck Bau GmbH aus Furth im Wald für die Außenanlagen wird
entsprechend dem Angebot vom 30.05.2022 im Nachgang zugestimmt.
Die Angebotssumme beträgt nach Prüfung 153.584,26 € brutto (ANLAGE 1).

Die Dringlichkeit der Beauftragung ergibt sich aus den derzeit langen Lieferzeiten und dem
eingeschränkten Ausführungszeitraum (Sommerferien 2022) für die Grundschule.

Die erforderlichen Mittel sind im Haushalt 2022 vorgesehen.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 17 Nein-Stimmen: 0 (ohne GRin Stöhr)

TOP 12 Hilfsaktivitäten Ukrainische Partnerschaft Pullach-Baryschiwka/Beresan

Zweiter Bürgermeister Dr. Andreas Most und Andrea Rohde bedanken sich bei den Aktiven des
Partnerschaftenvereins Pullach-Baryschiwka/Beresan für ihre herausragenden Leistungen bei
der Betreuung geflüchteter Personen aus der Ukraine, die hier in Pullach untergekommen sind
und für Organisation von Hilfsgütern für Baryschiwka und Beresan.

Andrea Rohde berichtet von vielen kleinen und größeren Problemen Geflüchteter, für die die
Aktiven des Partnerschaftenvereins in Zusammenarbeit mit der Gemeinde versuchen Lösungen
zu finden. Die Spendenbereitschaft in Pullach sei nach wie vor ungebrochen, wofür man sehr
dankbar sei. Von den Spenden könne man z.B. einen neuen Operationstisch im Krankenhaus von
Baryschiwka finanzieren. Ein Krankenwagen, der von der Gemeinde Pullach im letzten Jahr nach
Baryschiwka verbracht wurde, habe einen Unfall gehabt und müsse dringend ersetzt werden.
Auch hätten die ukrainischen Partner kürzlich ein Müllfahrzeug angefragt, das vor Ort ebenfalls
dringend benötigt werde, um den Schutt- und Müllbergen Herr zu werden.
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In Pullach wohnen im Moment etwa 160 bis 170 Personen, die alle privat untergebracht seien. Es
trifft sich dreimal pro Woche eine Spielgruppe für die Kinder und die Volkshochschule Pullach
biete Deutsch- und Schwimmkurse an.

Andre Schneider berichtet von einer Vorgabe der Regierung von Oberbayern bei der Anmietung
von Wohnraum. Dieser sei so zu belegen, dass pro Person 7qm reiner Wohnraum (nicht
Nutzraum/Küche, Bad) zur Verfügung stehen. Die Gemeinde hätte ein Mitspracherecht bei der
Belegung. Der Partnerschaftenverein könne eine Vorschlagsliste einreichen, die vom LRA so
abgearbeitet werde.

TOP 13 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen

GR 17.05.22:

Durchführung einer Organisationsuntersuchung über die VBS (Kommunalunternehmen) –
Vergabeentscheidung

Die Verwaltung wird beauftragt, dem Angebot der PricewaterhouseCoopers GmbH den Zuschlag
zur Durchführung einer Organisationsuntersuchung des Kommunalunternehmens Versorgungs-,
Bau- und Servicegesellschaft Pullach (VBS) gemäß dem Angebot im beschränkten
Vergabeverfahren zu erteilen.
Die für das Haushaltsjahr 2022 erforderlichen Haushaltsmittel wurden vom Gemeinderat im
Rahmen der Haushaltsplanung auf der Haushaltsstelle 0.0200.6550 zur Verfügung gestellt.

GR 17.05.22:

Personalangelegenheit; hier: Einstellung in der Abteilung Umwelt - Sachgebietsleitung Abfall und
Energie

Herr Fabian Bauer wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt als Sachgebietsleiter Abfall und Energie
der Abteilung 4 Umwelt eingestellt.

Herr Bauer ist in der Sitzung anwesend und stellt sich dem Gremium sowie den Bürgern als neuer
Ansprechpartner für Fragen der Entsorgung das Klimaschutzprogramm der Gemeinde vor.

TOP 14 Allgemeine Bekanntgaben

Zweiter Bürgermeister Dr. Andreas Most lädt zur Teilnahme an der Bürgerversammlung ein, die
am Montag, den 26.06.2022 um 19:00 Uhr im Bürgerhaus stattfinden wird.

Dr. Most weist auf die Termine der nächsten Gemeinderatssitzungen am 5.07. und am 26.07. hin.
Aufgrund einer bereits absehbaren, sehr umfangreichen Tagesordnung am 26. Juli bittet er die
Gremiumsmitglieder, sich Mittwoch, den 27. Juli bereits heute vorzumerken. Die Sitzung vom
26.07.2022 müsse nämlich eventuell mit gleicher Ladung am nächsten Tag fortgesetzt werden.

Dr. Most teilt mit, dass das Rathaus am Montag, den 18.07.2022 wegen des Betriebsausfluges
der Verwaltung geschlossen bleiben wird.

Herr Dr. Most berichtet dem Gremium dass mit Frau Dr. Nora Andrea Schulze, der Autorin der
Meiser Biographie (Hans Meiser. Lutheraner – Untertan – Opponent. Eine Biographie. Arbeiten
zur Kirchlichen Zeitgeschichte, München 2021), und Dr. Ohlemacher, VELKD Hannover Kontakt
aufgenommen worden sei, um Informationstafeln zu erstellen und eine Informationsveranstaltung
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über Bischof Hans Meiser vorzubereiten. Eine Veranstaltung könne vermutlich erst im späten
Herbst unter Berücksichtigung der dann herrschenden Corona-Lage stattfinden, weshalb mit
einer Beschlussfassung zu einer möglichen Umbenennung oder Beibehaltung des
Straßennamens erst im kommenden Jahr zu rechnen sei.

TOP 15 Gemeinderatsfragestunde

GR Müller-Klug äußert sich besorgt über den Zustand der neu gepflanzten Bäume in der
Habenschadenstraße. Er habe in seinem Urlaub gesehen, dass manWassersäcke um die Bäume
anbringen könne, um speziell jungen Bäumen das Anwachsen zu erleichtern. Er erkundigt sich
weiter nach dem Fortschritt bei Nachpflanzungen im Gemeindegebiet. Er regt an, Flächen am
Rand der Seitnerfelder für Baumpflanzungen zu nutzen, auch weil es die Aufenthaltsqualität des
Platzes steigere.
Herr Baumgartner bestätigt, dass speziell junge Bäume erhöhte Ansprüche an den Standort
haben. In der Habenschadenstraße seien die Wurzeln der Bäume in Pflanztrögen gefasst, so
dass ein Wurzelwachstum nicht wie in der Natur vorgesehen seitwärts, sondern nur nach unten
möglich sei. Die Bäume müssten mit dem Regenwasser auskommen und könnten sich selbst
keine Wasserressourcen erschließen, weshalb man den Gießturnus bereits erhöht habe.
Das Neuanpflanzprogramm von Bäumen sei zu etwa 2/3 erfüllt. Pullach habe nur noch wenige
Flächen, auf denen neue Bäume gepflanzt werden könnten. Nachdem die Verwaltung
ursprünglich auf überwiegend heimische Arten setzte, sei man nun dazu übergegangen,
besonders klimaresistente Baumarten zu pflanzen, um Ausfälle zu minimieren. Ob am Rand der
Seitnerfelder Baumpflanzungen möglich seien, müsse rechtlich mit der Bauverwaltung geklärt
werden.

GRin Stöhr fragt nach, ob und wann am Grundelberg die gemeindliche Veranstaltungstafel wieder
aufgestellt werde. Sie regt außerdem an, die Veranstaltungstafel in der Münchner Straße wieder
an ihrem ursprünglichen Platz aufzustellen. Schließlich befinde sich dort auch eine öffentliche
Bank.
Herr Kotzur meint, die angesprochene Tafel am Grundelberg sei im Zuge des Neubaus der
Heilmannstraße 53/55 entfernt worden und man hätte einen neuen Standort suchen wollen.
Tatsächlich sei dies aber in Vergessenheit geraten. Er kümmere sich darum, dass eine neue Tafel
aufgestellt wird.
Zum Standort der weiteren Tafel am Friedhof gab Herr Kotzur zu bedenken, dass der private
Eigentümer des Grundstücks ursprünglich einer Tafel auf seiner Fläche nicht zugestimmt habe,
später aber mit der Bank einverstanden gewesen sei. Er wolle nochmal nachhaken und eventuell
eine Verlegung der Tafel herbeiführen.

GRin Zechmeister möchte wissen, ob die Schwellen, die in die Fahrbahn der
Habenschadenstraße zur Verminderung der Geschwindigkeit eingezogen wurden, nochmal
überdacht werden. Die gewünschte Wirkung, Rennradfahrer zu veranlassen, sich langsamer
durch den Ortsbereich zu bewegen sei verfehlt worden. Stattdessen hätten Mütter mit
Lastenfahrrädern Probleme, über die Schwellen zu kommen.
Zu dem Vorschlag von Hr. Müller-Klug, an den Rändern der Seitnerfelder Bäume zu pflanzen, bat
sie, die Vereine als Veranstalter von Feiern in die Überlegungen eng mit einzubinden.

GR Dr. Betz erinnert an seinen Antrag, die Verwaltung solle mit der Bürgerinitiative -
Bürgerbegehren - Stopp der Bauleitplanung an der Dr. Gustav-Adolph-Str. zusammenarbeiten,
um Fragestellung und Begründung eines Bürgerbegehrens rechtssicher zu formulieren. Er
möchte die anwaltliche Einschätzung der Zulässigkeit wissen.
Dr. Most erwidert, die Verwaltung habe die von der Bürgerinitiative vorgeschlagene Formulierung
einer Kanzlei zur Prüfung vorgelegt. Eine Bewertung stehe noch aus.
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GR Sebastian Westenthanner erkundigt sich nach seinem Anliegen auf Einrichtung von Smart
Terminals für das Rathaus und bittet um eine Einschätzung, wann das Thema im Gemeinderat
behandelt wird.
Frau Rohde wirbt um Verständnis, dass aufgrund von Überlastung mit Corona und Ukrainehilfe
bzw einer dünnen Personaldecke die Bearbeitung des Themas bisher nicht möglich war.

GRin Voit wünscht sich Oleanderbäume im Ortsbild.
Herr Baumgartner erwidert, dass Oleander den winterlichen Temperaturen hierzulande nicht
standhalten werden.

Vorsitzende Schriftführung
Dr. Andreas Most Stefanie Nagl
Zweiter Bürgermeister
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